TESTE N.° 4 — Proposta de resolugao

1. Opgao (B)
Uma vez que o selecionador nacional e os seus dois treinadores-adjuntos devem ficar todos
separados, existem °C; possibilidades diferentes de ocuparem trés posicdes, de entre as cinco
possiveis (_J _J _J _J _)e, para cada uma destas, existem 3! modos de permutarem entre si.
Para cada uma destas formas, existem 4! formas distintas de as quatro jogadoras mais pontuadoras
da partida se disporem entre si.
Assim, o numero de maneiras distintas de dispor as sete pessoas nas condi¢cdes pretendidas é

5Cy x 31 x 41.

2. As coordenadas do ponto A em fungao de a sdo (cos a, sen a) e o ponto C tem abcissa 1.
A altura do tridngulo [ABC] em funcéo de a € igual a 1 — cosa € a sua altura é igual a 2 sen a.

Seja A a fungao que define a area do tridngulo [ABC] em funcao de a.

2 sen ax(1- cosa)
A((x) = — =
2sena—2senocosa

2

sen(2a)

sen o —

3.1 Opgéo (C)
lim fO)-f(O) _ lim fe)-f(0) _

x—0 xZ+x x—0 x(x+1)

x—0 X x—0Xx+1

= f(0) x—=
=f'(0) =
=2cos0+sen(2x0) =
=2x14+0=

=2

3.2 f'"(x) = (2 cos x + sen(Zx))’ = —2senx + 2 cos(2x)
f'(x) =0 —2senx+2cos(2x) =0
< —senx + cos(2x) =0

& —sen x + cos?x —sen’x =0
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o —senx + 1 —sen?x —sen?x =0
o 2senx+senx—1=0

—14,/12-4x2x(-1)

S senx =
2%2
—-1%3
S senx =
4
1
& senx = —1Vsenx =3

(:)x=—g+2kn Vx=g+2kn Vx=5?ﬂ+2kn,k€Z

x € ]—g,g[, f'(x)=0=x =E

T T T
* 2 6 2
Sinal de f" n.d + 0 - n.d.
Sentido das concavidades do
gréfico de f n.d U P.I. n n.d.

O grafico de f tem concavidade voltada para cima em ]— gg] e concavidade voltada para

baixo em Eg[ Apresenta ponto de inflexdo no ponto de abcissa g

4. Opcao (D)
Dp={xER:e?* —e*—2>0}=]In2,+o[ = R\]-,In 2]

Calculos auxiliares
Sejay = e*:

1+/(-1)2-4x1x(-2)

2x1

-yz—y—Z:O@y:

143

ey=="
eoy=-1vy=2

eyl—y-2>00y<-1vy>2

e _e¥_2>0& e*<-1 ve*>2 ©x>1In2 _]“ —72 r

-~ -
condicdo impossivel
em R

5.
5.1. Opgéo (C)
A reta de equagdo y =—-2x+1 é assintota ao grafico de f, quando x —» —o, pelo que
xliry (f(x) —(—2x+ 1)) =0 xlirzl (f)+2x—-1)=0.
5.2. Sejam, o declive daretar.
Tem-se que m, = f'(1).
ASL\ Teste N.° 4 de Matematica A 12.° Ano Expoente’? | Daniela Raposo e Luzia Gomes

Com colaboragao de Daniela Breda



Determinemos f'(x):

f'(x) =(n?x—6Inx) =

1 6
=2XlnxXx=-—-=
X X

_ 2Ilnx _6
- X X
Assim:
2In1 6
ff)=—"—-2=0-6=—6
1 1
. . . . N 1 1
Seja m; o declive da reta s. Como a reta s € perpendicular a reta r, tem-se que mg = ==

A reta s interseta o eixo Ox no ponto de abcissa 12, pelo que o ponto de coordenadas (12, 0)

pertence a reta s. Assim, 0 = é x 12+ b & b = —2, de onde se conclui que a equagao reduzida

daretaséy==-2.

5.3. lim x2-11x+24 = lim (x=3)(x-8) = Calculo auxiliar
" x—53 sen (x—3) x—3 sen (x—3)
o3 1 —-11 24
= lim ———=X lim(x — 8) = _
x—3 sen (x—3) x—>3( ) 3 3 24
1 -8 0
. -3
= —5x lim —— = ‘
x—3 sen (x—3)
_ -5 _ x2—11x+24=(x—-3)(x—8)
— .. sen(x-3) —
Lt o
Considerando a mudancga de variavel y =x —3;x 3=y - 0:
— _5 —
= =
y—-0 Y
0 Y
limite notavel
_ 5 _
=—=
=-5
Conclui-se, assim, que a = —5.
xe R":
f(x)=aeIn?x—6Inx =-5
o In?x—-6lnx+5=0
+/(—6)2—ax1x5
olny = 61++/(—6)%?—4%x1X5
2x1
614
Slnx =—
2
Slhnx=1VInx=5
ex=eVx=ed
C.S.={e, e’}
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6.1 Para que exista lin} f(x), é necessario que f(1) = liI‘Ill_f(x) = lir%f(x).
X— X— xX—

5x1-4
of(l) = P =
N
==
e
1
ey o1 =
e
— e —
==
= lim f(x)
x-17"
. T x?-1
 lim £G) = lim =5
(x+1)(x+1) _

= lim =
x—1- —(e?*72+1)

= lim 22 x lim =2+ =
x->1" —1 x—-1" e2(x-1)_1

. x-1 _
=2 lim (e 1+1)(ex~1-1)

= -2 x lim —— x lim -2
x—1- eX"1+1 x—1— eX"1-1

1 1
——ZXEXW—

m
x-1— x-1

—_— _1 —_—

. eX—1l_g1 T
lim
x-1 x—1

Considerando a mudanga de variavel y =x—-1;x > 1" =>y > 0~:

Como f(1) # xlil‘{l_ f(x), pode concluir-se que nao existe 9lcirri f).

6.2 m= lim LG

x—+00 X
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5x—4

m ——=
x—+00 X(1—e™%)

. 5x—4 . 1
= lim X lim — =
x—>+00 X x—+o00 1—e™*
= lim (5_x_i) w1
- x—+4o00 \ X X 1—e—(+0) -
. 4 1
= lim (5——)>< — =
XxX—+00 X 1-e
1
=(5-0)x—=
1-0
=5

b= lim (f(x) - 5x) =

= lim (Sx__4 - Sx) =

X—+00 1—e™*
T 5x—4 Sx(l—e*x))_
= Jim (e~ n) =

5x—4—5x—5xXxe™*

=1 _— =

x—+00 1—e X
— lim —4—5xxe ¥
x—>+00 1—e™%
5x
s S
= lim ==
X—+00 1-e
. 5x
Am (4 -5) _

. —p—X -
xkxfw(l e

. . X
xkrlnoo(—4)—5x11m x

= 2+ =
1—e~(+e)
5
_4 — X x
. e * . e _
= XB.TOOT = x1—1>Too X =t
1-e™® S
limite notavel
5
w 1-0
*
=—=
=—4

Assim, a equagao reduzida da assintota obliqua ao grafico de f, quando x tende para +, é

y =5x — 4.
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7. Opgao (A)
Comecemos por determinar a abcissa do ponto A:
f(x) =0 log(2x+10) =0
©2x+10=1A2x+10>0

o x = —% ANx>-5
A abcissa do ponto 4 é —%.

Determinemos a ordenada do ponto B:

f(0) =log(2 x 0+ 10) =log(10) =1

B tem ordenada 1.

Por fim, determinemos a ordenada do ponto C:
g(0)=-2%24+8=—-4+8=4

C tem ordenada 4.

9
(4-1) x5 27
=—2u.a.
2 4

Assim, a area do tridngulo [ABC] é igual a

‘r[ -
8. x € ]0,;[
h(x) = 3logg,(1 + sen x) + log,(1 —sen x) + log,(4 senx) =

logs(1+sen x) _ B
log, 64 + log,(1 —sen x) + log, (4 senx) =

_ ., logsisenx) B i
=3 T ogan T 1084(1—senx) +logy(4senx) =

=3

—log4(143-sen ) 4 log,(1 — sen x) + log,(4 sen x) =

= log,(1 + sen x) +log,(1 — sen x) + log,(4 sen x) =
= log,(1 — sen?x) +log, (4 sen x) =

= log,(cos?x) +log, (4 sen x) =

logs(4senx)

_ 2
= log,(cos“x) + log,2

= log,(cos®x) +w _

2
= log,(cos?x) +21og,(4 sen x) =
= log,(cos?x) +log,((4 sen x)?) =

= log,(cos?x) +log, (16 sen?x) =
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= log, (16 sen?x cos?x) =

= log,(4 X 4 sen’x cos?x) =
= log, (4 X (2 sen x cos x)?) =
= log, (4 x (sen(2x))?) =

= log, 4 +log,(sen(2x)?) =

=1+ 2log,(sen(2x))

9. Uma equacéao que permite resolver o problema é V(2m) = 0,96 V(m),0 <m < 2.

Utilizando x como variavel independente:

o4
2158 2158 T4
——————— =096 X ——
1-0,24e—0.2X2% ’ 1-0,24€—02% 1 ——
Recorrendo as capacidades graficas da calculadora: +
2158
=, 0<x<2
V1 10240 0272
2158
y2=0,96><m, <x<2

Assim, o instante em que, com trés casas decimais,

V(2m) = 0,96 V(m), é 0,912. ol 0912 2 >
Desta forma, a amplitude do intervalo é:

2x0,912-0,912 = 0,912 minutos.

Tem-se que 0,912 x 60 = 55, pelo que a amplitude do intervalo é 55 segundos.
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